

ИНТЕРВЬЮ 25.04.2023

## **«Оба видят шанс устранить заклятого врага»**

Кристина-Фелис Рёрс из Хартума о кровавой борьбе за власть в Судане, деятельности ЧВК «Вагнер» в стране и шансах на перемирие

*Интервью провел Николаос Гавалакис*

**Уже более недели в Судане идут кровопролитные столкновения между армией и Силами быстрого реагирования, погибли сотни людей. В чем суть конфликта?**

Вспыхнул давно назревавший конфликт между двумя сильнейшими вооруженными группировками страны – армией под командованием генерала Абделя Фаттаха аль-Бурхана и военизированными формированиями так называемых Сил быстрого реагирования (СБР) под командованием генерала Мухаммада Хамана Дагло по прозвищу Хемети. В прошлом, если их интересы совпадали, эти двое сотрудничали. Например, во время переворота в октябре 2021 года они совместно распустили временное военно-гражданское правительство и взяли власть в свои руки. Но они всегда были конкурентами за военное превосходство, если не врагами. В последние месяцы в Судане велись переговоры о передаче власти гражданскому правительству. 5 декабря уже было подписано рамочное соглашение. Альянс путчистов согласился на это ввиду того, что после переворота международное сообщество заморозило все средства для переходного правительства, а вместе с этим в стране чрезвычайно ухудшилась экономическая и гуманитарная ситуация.

Бойкот гражданских технократов также не позволил военным установить правительство по собственной воле. Кроме того, среди населения, особенно молодежи, наблюдались яростные протесты. Частью соглашения с гражданской, продемократической стороной должна была стать реформа сектора безопасности, то есть план по формированию единой национальной армии и

включению в нее Сил быстрого реагирования. Конечно, это не устраивало лидера ополчения Хемети, поскольку он потерял бы командование, влияние и боевую мощь. Во время переговоров были разные спорные моменты, в том числе касающиеся графика интеграции (армия хотела два года, СБР – десять), а также полномочий командования. Что именно или даже какая сторона спровоцировала боевые действия 15 апреля, остается до конца неясно. Теперь кажется, что идет борьба за выживание.

### **Несколько попыток установить перемирие за это время провалились. Какова ситуация на местах в настоящее время?**

Две враждующие стороны продолжают воевать. Повсюду в городе слышны свист и удары артиллерийских снарядов. Время от времени они утихают, но что происходит, непонятно. Кроме пропаганды, воюющие стороны почти не публикуют никакой информации, которая была бы полезна для мирных жителей. Бои идут в основном за центральные объекты, такие как аэропорт или военный штаб, а также за многочисленные лагеря СБР. Но все эти места находятся в центре густонаселенного миллионного города. Таким образом, автоматически страдает гражданское население. При этом воюющие стороны ведут себя абсолютно безответственно. Под удар попадают жилые дома, больницы, многие из которых теперь не могут обслуживать своих пациентов. Возникли сложности с обеспечением продовольствием: многие магазины закрыты и не могут пополнить свои запасы. Происходят постоянные отключения электричества и водоснабжения. И это при температуре выше 40 градусов. После нападений на базы СБР «выбитые» боевики бегают по городу, грабят супермаркеты и частные дома, чтобы запастись едой и водой. Начался массовый отток жителей города.

### **Насколько правдива информация о том, что российские наемники из ЧВК «Вагнер» разжигают конфликт?**

Лидер СБР Хемети имеет связи с Россией, и есть сообщения, что «вагнеровцы» и СБР совместно вывозят из страны добытое в Судане золото, часть которого, вероятно, также используется для финансирования войны в Украине. Но большее беспокойство в настоящее время вызывает то, что региональные союзники двух противников могут попытаться вмешаться в конфликт, чтобы помочь «своему» кандидату победить и тем самым усилить собственное региональное влияние. Расположение Судана на Африканском Роге, а также его огромные размеры делает страну геостратегически важной для соседей. Но слухов много, потому что много страхов, а оба аппарата очень непрозрачны. Разумеется,

контраргументом здесь является то, что охваченные кризисом соседние страны не захотят еще больших конфликтов поблизости, которые могут перекинуться на этнически часто взаимосвязанные приграничные регионы.

### **Каковы шансы на скорейшее прекращение насилия? Реалистично ли решение путем переговоров?**

Оба генерала перешли к жесткой риторике, которая, вероятно, затруднит деэскалацию без значительного успеха на поле боя. Более того, оба генерала не доверяют друг другу. Запланированное перемирие, вероятно, частично провалилось, потому что оба предполагали, что соперник нанесет удар или воспользуется паузой для большей мобилизации. Если вскоре станет ясно, что один явно уступает другому, шансы на переговоры, безусловно, возрастут. Пока оба видят шанс окончательно устранить «заклятого врага», ситуация скорее может обостриться.

### **Что может сделать международное сообщество?**

Необходимо немедленно остановить безрассудную стрельбу в жилых районах и грабежи – в том числе в районах, где расположены национальные и международные организации по оказанию помощи – и обеспечить коридоры для выхода гражданского населения из города или в больницы. Должно быть установлено надежное перемирие на регулярной основе. Представители гражданского общества снова призывают к санкциям, как и после переворота. Кроме того, международные политики и дипломаты также должны очень внимательно следить за возможным вмешательством региональных сил. Даже сейчас, спустя неделю борьбы, они должны оказывать давление, осуждать односторонние вмешательства и настаивать на совместной деэскалации.

В более долгосрочной перспективе Германия и весь мир должны продолжать поддерживать реформаторские и продемократические силы в Судане. Прежде всего многим молодым людям удалось «приблизить» падение диктатора во время революции 2018 года. Это дает надежду на будущее. Сможет ли когда-нибудь возобновиться уже начавшийся политический диалог вокруг гражданского, демократического правительства, также зависит от того, как долго будут продолжаться боевые действия и сколько еще мирных жителей будет убито. Много земли выжжено, много доверия разрушено.



Кристина-Фелисе Рёрс

Кристина-Фелис Рёрс (Christine-Felice Röhrs) возглавляет офис  
Фонда им. Фридриха Эберта в Судане.